

红星·美凯龙
MACALLINE

OPPEIN 欧派

齐鲁晚报《今日烟台》“红星美凯龙欧派橱柜杯”烟台市第一届成语听写大赛系列报道

一百单八小将角逐“成语大王”

“红星美凯龙欧派橱柜杯”烟台市第一届成语听写大赛 第一场海选赛落幕,11支队伍成功晋级



比赛现场。

本报8月10日讯(记者齐金钊) 引经据典,唇枪舌战,笔墨横飞……红星美凯龙建材商场内,108名来自烟台各地的成语“小将”瞬间将这里变成了成语知识比拼的“战场”。9日,在烟台红星美凯龙建材馆,烟台市第一届成语听写大赛拉开帷幕,来自全市的18支队伍共108名

选手参加了第一场海选赛,经过激烈角逐共有11支队伍成功晋级下一轮比赛。为弘扬中国传统文化、全方位锻炼青少年对于成语的听说、表达、理解能力,齐鲁晚报《今日烟台》联合红星美凯龙在这个夏天推出了烟台市第一届成语听写大赛。通过一周的报名,首轮比赛共选定了18支队伍,每支队伍拥有6名队员,共108名选手在海选中登台亮相,切磋成语知识。

胜者得2分、负者0分、平局各得1分,积分大于等于3分者即可晋级。最终18支队伍通过整整一上午的激烈对决后,有11支队伍成功拿到了下一轮比赛权。

虽然参加本次比赛的都是10至18周岁的“小将”,但在赛场上的表现却可圈可点,让观众大呼过瘾。“没想到现在的小孩子这么厉害,反应能力和词汇量出乎我的想象。”特意一早赶来观看比赛的市民刘先生称,自己准备回家和孩子商量下,参加下一轮的海选。

“独霸天下”队、“东方神语”队、“谁与争锋”队、“猛虎”队、“碧海扬帆”队……除了扎实的

成语知识储备,所有参赛队伍还都为自己取了颇为“霸气”的队名和口号,成为海选赛的一大亮点。“独霸天下”队的带队教练赵老师介绍,希望能通过这次比赛在展示自己实力的同时也增强学生间的默契配合,他们给自己设计的比赛口号是“独霸天下,唯我独尊”。

红星美凯龙建材商场的负责人介绍,作为中国家居第一品牌和烟台地区最大的建材商城,烟台红星美凯龙建材商城希望通过这次活动让烟台的青少年更加热爱中国的传统文化,从小学好成语,运用好成语,将博大精深的中国汉语言文化发扬光大。



现场吸引了很多观赛市民。

现场特写

过“三关”斩六将 三关赛制引爆成语大赛现场

9日上午9点30分,随着主持人和裁判员宣布比赛开始,一场没有硝烟的“成语大战”在烟台红星美凯龙建材商场内开始了。

首先上场的是来自莱山和芝罘

两区选手组成的联队,而另一队则是从栖霞赶来“爱的传递”队。在第一关“成语接龙”,主持人首先给出了起首成语——“花样年华”,“华而不实”、“时不我待”、“待人接物”、“物以类聚”……双方选手你来我往,互不相让,在短短3分钟的时间内,双方选手先后抛出了20多个首尾相连的成语,赢得现场观众阵阵喝彩。

在第五组比赛中,来自牟平区实验小学的“天下无敌”队的小队员们表现尤其抢眼,充分利用了规则,在比赛这一关的前2分钟,他们先是一起商量,在试卷上将问题和答案一遍遍对照检查,最后又指派了一名写字最好

的队员,将答案认真誊抄到答题板上,最后交上了近乎完美的答案,最终轻松拿下这一关。

比赛的第三关是最具难度的“成语听写”,在听到主持人公布的成语后,双方队员需要第一时间在题板上写出正确的成语。在现场,每当主持人一旦报出听写的成语,除了场上选手紧张思考,台下未上场的小选手也纷纷拿出本子和笔在台下作答进行“集训”,遇到不会的题目立马翻看身边的成语词典,台上台下默契地互动成为现场一景。

经过“三关”激烈角逐,最终11支队伍脱颖而出,顺利晋级下一组比赛。

巅峰对决 “招远扬帆”大战“理科生”

在第一场海选赛的最后一组对抗中,两队分别是“理科生”队和“招远扬帆”队,两支队伍的年龄都在15周岁左右,都是初二或高一的“尖子生”,是所有参赛选手中知识储备最多年龄最大的一组,因此也被现场观众视为本次比赛的“巅峰对决”。

据悉,“理科生”队由南通路小学的语文老师迟雪平带队,所选派队员都是自己曾经教过的语文成绩优异的学生,如今很多马上即将迈进高中大门;而“招远扬帆”队则由民间爱心团体“扬帆助学”推选,选手全部为来自招远一中的高一学生。

在第一项成语接龙比赛中,双方依次轮流接龙。在3分钟时间内,“理科生”队面对对手一次次凌厉的“进攻”,凭借稳定的发挥,率先拿下一局。

在第二局中,两队选手“角力”升级,18道难度颇大的成语填空一经公布便让现场观战的学生和家长倒吸了一口冷气,很多现场家长直呼:“这个我都不会写,难了难了。”在这组试题中考查了“讳莫如深”、“贻笑大方”、“宁缺毋滥”等18个易错、难写、易混淆的成语,现场气氛也因此为之一紧。

然而,出乎大家预料的是,双方选手在这一关充分展现了深厚的成语积累,均在规定时间内全部作答正确,在评委老师的赞许下打成平局。

在最后一项成语听写比赛中,试题难度再度升级,选手需要在规定时间内准确写出“风声鹤唳”、“狗尾续貂”、“虚与委蛇”等12个高难度成语。“招远扬帆”队在这一关表现出色,完美完成了12道成语听写题目,扳回一城,最终两队战平双双晋级。本报记者 齐金钊



龙虎榜

第一轮晋级队伍一览

- “六人行”队
- “东方神语”队
- “天下无敌”队
- “谁与争锋”队
- “碧海扬帆”队
- “自由”队
- “聚星堂雄狮”队
- “超越”队
- “招远扬帆”队
- “理科生”队
- “追梦”队

9日上午,第一场海选赛,来自烟台市各个区的海选队伍斗志昂扬,团结协作。



选手迅速写下答案。

16日举行第二场海选赛 17日将举行淘汰赛

本报8月10日讯(记者齐金钊) “这个成语我知道,可惜站在台上的不是我。”8月9日,烟台市第一届成语听写大赛第一场海选赛正式开战,紧张的比赛氛围让台下的观众也跃跃欲试,比台上的选手还投入。第二场海选赛继续接受报名,不想错过精彩的你抓紧抢占比赛名额吧。

“太精彩了,我们还能报名参加吗?”9日,在红星美凯龙建材馆的比赛现场,除了参赛选手外,还有很多慕名而来的家长和有意报名的小选手,受现场丰富有趣的比赛感染,纷纷询问报名事宜。

“16日海选赛,我们再试一次吧。”第一场海选赛上,有的队伍遗憾遭淘汰,但却还想抓住机会再比一次,“为了这次比赛,孩子准备得非常认真,来的路上还在看书,他在台上比赛也非常投入,不想错过锻炼的机会。”

记者从烟台市第一届成语听写大赛组委会获悉,即日起至8月15日,成语大赛将继续接受比赛队伍的报名,而在

首轮遭遇淘汰的选手也可以通过再次报名的方式再次角逐海选赛,16日,成语大赛将举行第二场也是最后一场海选,胜出队伍将和第一场海选胜出队一起进入淘汰赛环节。

17日,所有在两场海选赛中脱颖而出的队伍将迎来激烈而残酷的小组淘汰赛,届时将会有新的比赛形式和内容等待选手揭晓!

成语大赛报名要求:年龄10-18岁青少年

报名形式:团队报名(6人一队)、个人报名两种形式

报名电话:18615359061

大赛地点:红星美凯龙建材商场(机场路黄务立交桥西南)

奖项设置:团体赛冠军季军分别可获得价值3000元、价值2700元、价值2400元的奖品。

个人赛冠军季军分别可获得价值1000元、价值800元、价值600元的奖品。



台下选手翻看字典,认真准备。 本报记者 韩逸 摄

专家点评

选手表现很好 但对成语理解还不够透彻

作为第一场海选赛评委,烟台大学国际教育交流学院副教授隋艳老师说,“在成语接龙部分,有的答案只是网络中,或者生活中被造出来的词汇,但学生却误以为这也是成语,这也在提醒我们,中小學生还是要注重传统文化的积累、学习。”

来自烟大中文系的朱玉宾老师认为,很多孩子对于成语的口头表达能力很强,展现了很广的知识面,这一点在成语接龙环节的精彩表现中就能看出来,但是很多队员对于成语准确的写法和含义却理解不够透彻,这提醒我们在对孩子进行成语教育时还要注意对成语出处、内涵的掌握。

本报记者 齐金钊